

浙江兰溪:江南古村展新颜

□新华社记者 吴帅帅

“夫君子之行，静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远……”伴随着孩童声声诵读的《诫子书》，诸葛后裔聚居的浙江省兰溪市诸葛村迎来了新的一天。青砖灰瓦马头墙。暑期临近，作为全国最大的诸葛后裔聚居地，江南古村的研学热度日渐提升。诸葛村村域面积2.3平方公里，相传由诸葛亮27世孙诸葛大狮于元代开始营建。古村以钟池为中心，由8条巷道向外延伸，从空中俯瞰与青砖黛瓦的古民居共同组成了一幅形似八卦的乡村图景。据统计，村中姓诸葛的居民超过3000人。古村如今的人气与活力得益于几十年来几代人接续的活态保护。诸葛村党总支书记诸葛坤亨已年过古稀，参与过早年间丞相祠堂、厅堂、议事堂等公共建筑的修缮保护。“在外的出钱，在家的出力，当时靠大家齐心协力，才把许多老建筑‘抢救’了回来。”

2000年前后，诸葛村已经靠着村居环境、传统文化小有名气，随着来旅游的人越来越多，村集体收入迅速增长。有人曾提议就此深度开发、收入分红，但诸葛村却选择了另一条路。从2003年开始，诸葛村推行“一户一策”，除了村内公共建筑，村民老宅也一并纳入保护。“我们尊重村民选择，有的愿意留在老宅就仍在此居住，有的村民享受易地建房政策后，老房子由村集体收归，由修缮队维修。”诸葛坤亨说。村民冯水根皮肤黝黑，从年少时跟着老师傅修古建筑已有40余年。“古建筑修缮不仅要规划整体建筑布局，还需要使用原材料、老工艺，复原局部细节，实现古建筑‘修旧如旧’。”他说。通过村中老工匠“传帮带”，这支修缮队现已发展为拥有古建筑修复一级资质的企业。村民们对古建筑有感情又懂技术，促进了古村落常态化修缮队伍规模的壮大，也让古建筑修缮技艺得到传

承，文物保护进入良性循环。为进一步提升村民保护意识，诸葛村还把文物保护法、村规民约制作成挂历、手册分发给村民；对村内所有古建筑进行彻底摸排、挂牌、签订责任书。在“人人都是文保员，人人都是受益者”理念下，截至2023年底，村里投入3亿多元，整体修缮道路1万多米，修缮古建筑6万多平方米。如今，在古色古香的“天一堂”百草园，许多身着汉服的老人在此点一杯草药茶饮，和诸葛古村合影“打卡”。行走在诸葛村，这样的场景比比皆是。孩童趴在窗沿观看老匠人制作孔明锁；游客在中药体验馆学习传统药包制作；如果时间赶巧，游客还能在诸葛祭祖中体验传统祭祀仪式和迎会游街活动……今年的“五一”小长假，诸葛村结合古村落风貌、非遗传统工艺等，推出沉浸式互动演绎项目，诸葛亮、五虎上将等角色和游客互动。“五一”期间，诸葛村接待

游客20000多人次，同比增长5.9%，给村民带来旅游收入158万元。文脉传承悠久的江南古村在活态保护与发展中，留下了“根与魂”，于有形无形间，塑造出一幅乡愁里的当代乡土中国的美丽图景。诸葛坤亨说，传统村落的吸引力不仅在于自然风光、历史建筑，更在于其蕴含的丰富厚重的传统文化，这是村庄发展的内生动力和外向引力。20多年来，在诸葛村，保护优先于发展，以发展反哺保护的理念始终未变。数据显示，2023年诸葛村接待游客60余万人次，门票收入2000余万元，带动近500名村民在家门口就业。(新华社杭州6月19日电)



话剧《向延安》“七一”登陆国家大剧院

据新华社电(记者白瀛)在中国共产党成立103周年之际，谍战题材话剧《向延安》将于6月28日至7月1日在北京国家大剧院演出。该剧以1937年淞沪会战打响后的上海为背景，讲述主人公向金喜以厨师身份执行潜伏任务，从一个青涩学生成长为一名革命志士的故事。话剧《向延安》由作家海飞改编自自己的同名小说。海飞说，“向延安”的真正意思是“心向往之”，主人公一生未能踏上上海，却以一种隐秘而伟大的方式抵达了“延安”，这对现在的年轻人来说，也具有契合时代精神的现实意义。导演李伯男力求为该剧的“文学性”赋予“剧场性”效果：一座恢宏写意的钟楼始终立于舞台，成为心向往之的延安的主要意象，一首磅礴有力的现代诗《到延安去》贯穿全剧。

“2024·两岸青少年书画大赛”在北京启动

新华社北京6月19日电(记者石龙洪)以“龙行龘龘·欣欣家国”为主题的“2024·两岸青少年书画大赛”19日在北京启动。本届比赛将以书画竞赛形式，分年龄、分年龄组织两岸青少年共同参与，通过选手们创作的书画作品，展示海峡两岸青少年对中华传统文化的喜爱与传承。启动仪式上，活动主办方表示，两岸同胞同根同源、同文同种，中华优秀传统文化是增进两岸沟通交流的桥梁和纽带，举办此次活动旨在推动中华文化传承发展，促进两岸同胞心灵契合。中国美术家协会艺术委员会委员汪

巴黎奥运会女排抽签出炉 中国女排与法国、美国和塞尔维亚队同组

新华社曼谷6月19日电(记者林昊)巴黎奥运会女排小组赛阶段抽签仪式19日在泰国曼谷举行，中国与东道主法国队、美国队、塞尔维亚队同组。共有12支球队参加2024年巴黎奥运会女排比赛。与东京奥运会12支球队分为两个小组不同，巴黎奥运会的12支球队在小组赛阶段分为3个小组，每组4支球队。根据抽签规则，获得巴黎奥运会参赛资格的12支球队分为4档。除了东道主法国队外，其余球队根据6月17日的国际排联女排世界排名分档，中国队排名世界第六，位列第三档。法国队作为东道主为第一档且自动落位到A组，第一档的另外两支球队——巴西队和意大利队作为世界排名前两名分别进入B组和C组，其余三档球队由抽签决定分组。根据抽签结果，中国队被分入了法国队所在的A组，同组的第二档球队为美国队，第四档球队为塞尔维亚队。巴西、波兰、日本、肯尼亚队被分在B组，意大利、土耳其、荷兰和多米尼加队同在C组。小组赛阶段，每个小组排名前二位的球队以及两个成绩最好的第三名球队晋级淘汰赛。巴黎奥运会排球比赛定于7月27日至8月11日在巴黎竞技场举行。

2024年全国特奥花样滑冰、速度滑冰比赛在京举办

新华社北京6月19日电2024年全国特奥花样滑冰、速度滑冰比赛19日在北京的中国残疾人体育运动管理中心国家残疾人冰上运动训练馆开赛。共有12支特奥代表队报名参赛，其中年龄最大的运动员35岁，年龄最小的运动员9岁。比赛分为花样滑冰和速度滑冰两个项目，分别按照性别、年龄和能力先进行预赛分组再进行决赛，104名运动员将进行为期4天的激烈角逐。特奥运动是专为智力残疾人设立的体育运动，智力残疾人通过参加特奥运动增进交流，改善身体机能，提升生活质量。主办方表示，期望通过本次全国特奥花样滑冰、速度滑冰比赛为智力残疾人提供交流、学习的平台，提升运动水平，同时进一步促进特奥运动员融入社会，共享美好生活。

世界冠军何诗蓓领衔中国香港游泳队参加巴黎奥运会

据新华社香港6月19日电(记者王子江)中国香港游泳总会19日公布了参加巴黎奥运会游泳项目的选手名单，世界冠军何诗蓓将参加5个个人项目的角逐，欧铠淳将第五次出战奥运会。何诗蓓在本次奥运会上赢得女子100米和200米自由泳项目银牌，在今年初的多哈世锦赛上赢得一金一银一铜的战绩，这次承担着为中国香港代表团冲击金牌的重任。她在巴黎将参加女子50米、100米、200米、400米自由泳和100米蛙泳5个项目的角逐。中国香港游泳队在9个项目中获得了奥运会入场券，其中包括7个人项目和两个接力项目。除何诗蓓外，张心悦和何甄陶将分别参加女子200米仰泳和男子50米自由泳的比赛。中国香港队参加的两个接力项目是女子4×100米自由泳及女子4×100米混合泳，欧铠淳作为接力选手入选。

波音“星际客机”飞船返回地球时间再度推迟

新华社洛杉矶6月18日电 美国波音公司“星际客机”飞船返回地球的时间再度推迟。美国航天局18日表示，飞船脱离国际空间站的时间不早于美国东部时间6月25日。首次载人试飞的波音“星际客机”飞船本月5日携两名美国宇航员升空，6日飞抵国际空间站，原定14日脱离国际空间站返回地球，但返回时间一再推迟。据美国太空网站18日报道，排除推进器故障是本次推迟返回的原因之一。美国航天局和波音公司正在评估“星际客机”首次尝试与国际空间站对接时出现的推进器问题，当时部分推进器一度失灵。“星际客机”在载人试飞任务期间还多次出现氦气泄漏问题。美国太空网站说，搭乘“星际客机”升空的两名宇航员一直在轨道上测试飞船的各种系统，地面团队也在继续分析数据，以更好地处理推进器故障和氦气泄漏问题。另据该网站介绍，国际空间站的太空行走安排也是“星际客机”推迟返回的原因之一。驻国际空间站的两名美国宇航员原定13日进行的太空行走，因一名宇航员反映宇航服“不舒服”而叫停。该太空行走任务已被推迟至24日。此次“星际客机”载人试飞原定于5月6日进行，因技术原因被多次推迟。本次任务结束后，美国航天局将对“星际客机”执行常规商业载人航天任务、定期运送宇航员往返国际空间站业务进行最后认证。

“和气一号”核能供汽项目建成投产

这是6月19日拍摄的田湾核电基地(无人机照片)。当日，在位于江苏连云港的田湾核电基地，“和气一号”核能供汽项目正式建成投产，助力我国核能综合利用从单一发电、满足城市居民供暖，进一步拓展进入到工业供汽领域。项目建成后，每年供汽量可达480万吨，等效减排二氧化碳107万吨、二氧化硫184吨、氮氧化物263吨，相当于新增植树造林面积2900公顷。同时每年为石化产业基地节省70多万吨碳排放指标。新华社记者 李博 摄



21日4时51分夏至：

蝉鸣夏深，圆荷始芳

新华社天津6月19日电(记者周润健)前接芒种，后启小暑。北京时间6月21日4时51分将迎来夏至节气，标志盛夏来临，也是万物生长最旺盛的时候。此时节，知了们欢快地踏踏鸣叫，似乎有使不完的劲；池塘里的荷花也开始大面积盛开，散发出阵阵清香。夏至，是夏天的第四个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，夏至这天，太阳直射地面的位置到达一年的最北端，几乎直射北回归线，北半球各地的白昼时间达到全年最长。过了这天，太阳的直射位置逐渐向南移动，北

半球则开始了昼短夜长的天气变化。无蝉不夏天。蝉，又名“知了”。知了知了，热啊热啊！蝉鸣成了盛夏必不可少的景致。骄阳酷暑里的声声蝉鸣，是生命力旺盛的一种象征。现代人多不知，蝉的形象还曾是中国传统民俗文化中出名的吉祥纹饰，寓意多子多孙、人丁兴旺。王来华说，我国古人根据对大自然的观察，将夏至分为三候：一候鹿角解，二候蜩始鸣，三候半夏生。其中，蜩始鸣是说终年蛰伏土中的雄蝉，一朝蜕变，便肆无忌惮地鸣叫起来，在其有限的“蝉生”里，合奏着一首快活逗趣的交响曲。

南宋诗人陆游在《夏日杂题》中说，“满地凌霄花不扫，我来六月听鸣蝉”。夏至时节，处处能听到蝉声，它在告诉人们时光已走到了一年中的六月。夏至里，不只有蝉，还有荷花。夏至到来，大地一片深绿。信步荷塘，摇曳的荷叶，像张开的绿伞一样，粉红的荷花点缀其中，有的含苞欲放，有的怒放盛开，皆亭亭玉立，让人在此感受到“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的诗画美景。荷花，承载了太多的文人雅士情结，有明志的，有抒情的，也有写景的。“诗仙”李白说，“碧荷生幽泉，朝日艳且鲜”；

北宋诗人孔平仲说，“一花一叶自相连，待得花开叶已圆”。千百年后，散文家朱自清也说：“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样……”“吃过夏至面，一天短一线”。在这个酷热时节，不妨吃上一碗色香味俱佳的面条，再到户外走走、停停、看看，听蝉鸣声声，赏荷叶田田，静享夏至后的悠闲时光。



哮喘的发生与控制

目前，我国哮喘病患者多达3000万，人群哮喘患病率高达1.24%。面对如此高的发病率，我们却对哮喘知之甚少。哮喘发作时，气管平滑肌异常收缩，气管变窄，由气管壁分泌的粘液形成痰痂。同时，参与身体气体交换的氧气不能充分吸入，体内的二氧化碳在肺泡里大量堆积。于是，患者就会像被人卡住了脖子一样，总觉得喘不过气来，严重的时候可能发生窒息。当发生呼吸不畅、胸闷、咳嗽、喘息且伴有喘鸣音时，那就是身体在向我们发出求救信号，应尽快去正规医院做相关检查，然后对症下药。

哮喘是一种慢性疾病，一般很难根除。它是一种自身免疫系统存在缺陷的疾病。当我们的身体被细菌、病毒侵入的时候，我们把这个叫做感染。体内感染了细菌，免疫细胞和细菌打了一仗就叫发炎。免疫细胞打不过的时候，人体就会升温，这就是发烧，因为体温升高能够提升免疫细胞的战斗力。哮喘时，我们吃点抗生素来消炎，这不就完事儿了吗？但是这个炎症并不主要是由细菌感染导致的。除了感染以外，最主要的原因就是过敏。可是在众多的过敏源中，尘螨是最大的凶手。因为尘螨喜欢存活在地毯、窗帘、被单等棉纺织类用

品中，所以我们应该尽量将家中的地毯换成硬面，并经常用高于55度的水来烫洗被单、窗帘等。其次，冷空气这类刺激的外界因素也会导致哮喘。有些患者一遇到冷空气的刺激，体内免疫细胞的暴躁脾气就又来了，噩梦从此开始。这时，我们要给自己的嘴巴戴上一层“防护”——口罩。再有一个因素就是情绪。当我们开心、亢奋的时候，在身体内占支配地位的是交感神经。如果交感神经当值，气管就会舒张，哮喘也就没有了可乘之机。可是当低落、焦虑、悲伤这类不良情绪来临，交感神经就下班了，在我们体内当家的就换成了迷

走神经。迷走神经一兴奋，气管收缩，哮喘也就来劲儿了。哮喘的发作又会让我们的心情愈加沉重、郁闷，从而进一步加剧病况。如此恶性循环，会使哮喘持久不愈。控制哮喘有两个方案：一是让免疫细胞正常起来，不再对过敏源反应，这个就是常说的脱敏治疗，脱敏治疗的疗程比较长，一般至少3年时间；二是让免疫细胞不要遇到过敏源，这样就能保证它可以正常工作。如果不知道自己对什么过敏，可以去做一个过敏源检测，这样就知道自己该躲着谁了。(唐山市工人医院 变态反应科 武颖)

浅谈咳嗽与对应症状治疗

每逢秋冬季节，呼吸道疾病进入高发阶段，严重地影响了人们的学习和生活。这些呼吸道疾病到了后期，基本上转为不停地咳嗽。到底咳嗽该怎么治？止咳药该怎么选？咳嗽是自我保护生理反应。咳嗽是人体一种自我保护机制，人体可以通过咳嗽清除呼吸道的分泌物和有害因子，促进病情恢复。一般情况下，轻微的咳嗽不必服用止咳药，随着病因去除咳嗽可以逐渐好转。但频繁、剧烈的咳嗽，既影响人们的学习、工作，也影响休息、睡眠和生活。在这种情况下，镇咳药成为缓解不适的一种选择。

正确选择镇咳药至关重要，否则，可能对身体产生不良影响。咳嗽呈现不同类型，包括干咳和有痰的咳嗽。干咳是指在咳嗽时没有伴随明显的痰液排出，而有痰的咳嗽则伴随着痰液的排出。常用的止咳药可分为中枢性止咳药和外周性止咳药。中枢性止咳药有可待因、右美沙芬、喷托维林等；外周性止咳药包括那可丁、苯佐那酯等。以上这些止咳药适合无痰或少痰的剧烈咳嗽者。对于咳嗽伴有痰多者，不可光镇咳，还可应用含祛痰、抗组胺等药物的复方制剂，如复方甘草片、复方福尔可定，以利于痰液排出和镇咳。此外，苏黄止咳胶囊、肺力

咳合剂、复方鲜竹沥液等中成药也能有效缓解咳嗽。咳嗽用药的注意事项有以下几点。1. 遵循医嘱用药。在选择和使用镇咳药时，要遵循医生的建议和药品说明书上的用法、用量。过量使用镇咳药可能会引起副作用，如头晕、恶心、呕吐等。2. 注意药物相互作用。如果患者正在使用其他药物，尤其是处方药，应该咨询医生或药剂师是否可以与镇咳药同时使用。另外，配方中含蔗糖的止咳糖浆或颗粒不建议糖尿病患者使用。3. 儿童和孕妇谨慎用药。一些镇咳药对于儿童和孕妇可能不安全，因此在使用药物之前应该

咨询医生的意见。比如强力枇杷露、咳速停糖浆都是儿童、孕妇、哺乳期妇女禁用。此外，治疗儿童咳嗽常用的雾化治疗有起效快、副作用小等优点，同时也要注意激素的合理使用和药物组合使用后的稳定性和安全性。(唐山市中医医院西院区 药剂科 王艳)



广告 拍卖延期公告 拍卖公告 拍卖热线: 2823675 唐山市瑞华拍卖有限公司 2024年6月20日